

全国首例! 28岁心肺联合移植患者做妈妈了

本报讯(大众卫生报全媒体记者 梁湘茂 通讯员 沙丽娜 赵丽萍)12月16日,年仅28岁的长沙市民小樱(化名)抱着刚满月的女儿,一脸幸福。谁能想到,7年前,因右心衰竭,她在中南大学湘雅二医院心血管外科成功接受心肺联合移植手术才重获新生;今年11月,该院产科、心血管外科、器官移植中心、呼吸与危重症医学科、麻醉科等多学科团队联手护航,小樱顺利诞下一名体重3.4千克的健康女婴。小樱成为全国首例成功分娩婴儿的心肺联合移植患者。

2011年,18岁的小樱频频出现运动后胸闷、呼吸困难甚至晕倒。检查发现,她由于先天性心脏室缺,已经继发了重度肺动脉高压,之后,她在湘雅二医院行体外循环下室间隔缺损修补术。但此后,小樱病情依然没有得到有效缓解,继发性肺高压已经逐渐发展成艾森曼格综合征,变得呼吸困难、经常性咯血,随时可能失

去生命。

2014年10月,在该院副院长袁运长教授的组织下,心血管外科教授周新民、胡建国等为首的医护团队,历时5个小时,顺利为小樱完成了心肺联合移植手术。

2020年,小樱结婚了。“周教授,我想生个孩子。”当周新民听到小樱这个想法的时候,不禁一惊。因为,即使一个普通的孕妇,在十月怀胎的过程中,心脏、肝脏、肾脏等各方面的负担都会加重,更何况一个曾经做过心肺联合移植的患者,这在中国尚没有一例成功经验。

周新民找到该院器官移植中心主任彭龙开教授和产科主任黄健教授共同探讨。

“孕前免疫抑制剂的调节非常重要,量少了,患者器官排斥的风险会增加;量大了,会增加感染的风险,也可能会造成其他器官系统功能损害。”彭龙开查阅了各种文献,根据小樱的情况,提前撤除影响怀

孕以及胎儿发育的药物,个体化实时调整了抗排异药物、免疫抑制方案,为小樱做好备孕、怀孕、生产的准备。

经过1个月的调药备孕,2021年初,小樱自然受孕成功。经过羊水穿刺、超声、胚胎染色体和基因检测等严密的产前诊断,宝宝的状况总体平稳正常。

在小樱孕36周的时候,该院组织产科、心血管外科、器官移植中心、麻醉科、呼吸与危重症医学科、手术部、护理部为小樱进行MDT会诊,精心制定周密的分娩方案,决定在小樱孕38周时为她实施剖腹产手术。

11月15日一早,该院主管医疗工作的副院长徐军美来到现场,作为麻醉科专家,徐军美当机立断选择在腰硬联合麻醉下剖宫产术。在产科皮丕湘教授、麻醉科郑洪教授以及手术团队联合施行剖宫产手术下,上午9时15分,小樱诞下一名3.4千克的健康女婴。

市州连线

株洲市天元区居民 在“家门口”享有高质量公卫服务

本报讯(通讯员 谭昕吾 李小燕)12月15日,一辆载着心电图机、B超、血液分析仪、生化分析仪的“云巡诊车”定时开进株洲市天元区的各社区、村落。南塘社区居民曾韦民早早排进队伍,他说:“以前想到体检就麻烦,左拖右推,现在都盼着专家到我们小区来坐诊。”如今,更加便利、优质的公卫服务逐渐改变了居民的健康理念,也提升了百姓生活的幸福指数。

近年来,天元区加大对医疗硬件环境投入,新建了嵩山街道社区卫生服务中心,改造多家社区卫生服务中心的公卫、门诊楼和中医馆,配齐彩超、DR、全自动生化仪、螺旋CT、钼靶机等医疗设备,提升了基层医疗机构的服务能力;全区58家村卫生室的建设和成功打通农村居民就医的“最后一公里”。

在新建的天元区响水村卫生室里,诊断室、公共卫生服务室和医疗设施一应俱全。在村医王自然的电脑里,“就医全流程”“智慧天元大健康平台”等数字化便民平台,将公卫3.0、医疗3.0、医保支付等系统之间的壁垒打通,有力保障了公卫服务的顺利实施。区级公立医院、社区卫生服务中心、村卫生室层级明确、布点均匀的基层公卫服务网络,使天元区居民实现在“家门口”享有高质量公卫服务的目标。

“现在老年人新冠疫苗接种每天都能预约。”12月12日,在天元区泰山街道社区卫生服务中心,前来接种加强针的老人不必排队,直接从绿色通道接种。

该中心主任蒋小琴介绍,天元区将老年人体检和疫苗接种专场“搬进”社区楼巷,登门上户为身体不便的居民体检、接种疫苗。在今年国家公共卫生服务工作绩效考核中,天元区65岁及以上老年人免费健康体检近3万人。天元区代表湖南省迎考,取得中部地区第一的好成绩。

湖南省中医药研究院附属医院 护理团队获省级竞赛多项殊荣

本报讯(通讯员 林静 彭小玉)12月16日,2021年湖南省中医护理管理培训班暨学术年会开幕式、湖南省中医医院青年护士中医护理“三基”知识竞赛及中医临床护理案例竞赛暨颁奖典礼在长沙举行,活动由湖南省中医药管理局主办,湖南省中医药和中西医结合学会中医护理专业委员会承办。

会上表彰了2021年湖南省中医医院青年护士中医护理“三基”知识竞赛和中医临床护理案例竞赛获奖人员。湖南省中医药研究院附属医院护理团队林静、景奕瑄、曾一鸣参赛作品《痔清消袋泡剂保留灌肠防治放射性直肠炎的临床应用》获全省中医医院中医临床护理案例竞赛(三级中医医院组)一等奖;孙丽蓉、蔡兆玲、方楚楚获全省中医医院青年护士中医护理“三基”知识竞赛(三级中医医院组)团体优胜奖,孙丽蓉获个人二等奖。

双峰县人民医院 3个临床学科获立项

本报讯(通讯员 曹景 刘霞)近日,从娄底市卫健委传来消息,双峰县人民医院妇科、呼吸内科被确认为娄底市首批“市级临床重点专科”。同时,骨科获第二批“市级临床重点专科”立项。

该院妇科、呼吸内科于2018年成功申报“市级临床重点专科”,医院从资金投入、人才培养、基础建设、设施设备等方面均予以倾斜和扶持,并按照相关要求和申报书中确定的专科发展规划与目标,加强专科内涵建设、规范科室管理,提升服务能力。经过3年的建设,于今年11月12日通过了市卫健委组织的专家评审团实地评审。

指导患者线上就诊

长沙市中医医院(长沙市第八医院)积极改善患者就诊条件,组织发动志愿者直接热情服务患者。图为12月15日,该院党员志愿者指导患者线上就诊。

通讯员 金浪 摄影报道



32岁患者先心病合并心脏瓣膜感染 湘西自治州人民医院为其解除“炸弹”渡过心“劫”

本报讯(通讯员 邓涵)近日,苗族小伙滕红(化名)因先天性心脏病合并心脏瓣膜感染导致心脏7处病变,湘西土家族苗族自治州人民医院心胸外科团队成功为他的心脏一次实施多个手术,帮助渡过心“劫”,目前已康复出院。

来自凤凰县32岁的滕红,刚出生不久被发现患有卵圆孔未闭、室间隔缺损的先天性心脏病,因家庭困难一直拖延治疗。随着年龄增长,症状越来越明显,只要干重体力活,滕红就会出现气喘、胸闷。前段时间因发高烧,滕红前往该院检查发现心脏内部已被感染,出现主动脉瓣关闭不全,主动脉瓣左冠瓣、无冠瓣赘生物形成伴穿孔,医

生建议立即住院治疗。

“在心脏上开刀,术中需要建立体外循环,然后将心脏停跳,完成手术后还要将切开的心脏严密缝合,这个过程不仅对术者医术要求甚高,更是对滕红自身的严峻考验。因滕红心脏功能差、合并多种病变,感染性心内膜炎、肺动脉高压、全心扩大,以及病毒性肝炎,情况不是很理想,手术风险极大。”该院心胸外科主任黄勇说道。

经该院心胸外科手术团队多次讨论,并制定了严密、详细的手术方案。11月3日,一切准备就绪,滕红进入手术室。尽管手术十分棘手,胆大心细的心胸外科特聘专家罗万

俊教授及科主任黄勇、副主任杨智杰带领手术团队凭借精湛技术,将已经严重病变的主动脉瓣及二尖瓣进行了更换,修复了三尖瓣,并对未闭的卵圆孔和室间隔缺损进行了修补,历经4个多小时,一次实施多个手术,解除了滕红体内埋藏已久的“炸弹”。

心脏手术与普通外科手术不同,术后心脏的恢复尤为关键,惊心动魄的手术虽已成功完成,滕红的心脏也再次恢复跳动,但心胸外科手术团队成员并没松懈,术后48小时随时关注病情变化,严密监护身体各种指标。在心胸外科医护团队的精心护理下,滕红病情恢复良好,20余天后顺利出院。